
 

                                              
                             

 
VERBALE DEL CONSIGLIO DEL 06/07/2017 

 
Sono presenti: 

CONSIGLIERE SI NO ALTRO 
BARUCCA Giacomo X   
BEVILACQUA Diletta X   Esce alle 19.58 
BIANCHI Alessandro X   
CAPANNELLI Stefano X   
DUBBINI Tommaso X   
GAMBACORTA Livio  X  Presente in collegamento Skype 
GRUNSPAN Rita Amelia X   
MANCINI Marco  X   
PACE Giuseppe X   
ROMAGNOLI Alberto X   
ROMAGNOLI Stefania X   
SEMERARO Giuseppe X   
SERPILLI Fabio X   
SPURI Tania  X   
TASSI Camilla X   
 
Ordine del giorno: 

(2) Insediamento nuovo Consiglio quadriennio 2017-2021 
(3) Elezioni del Presidente, segretario, Tesoriere 
(4) Varie ed eventuali 

 

Risultano fisicamente presenti 14 consiglieri e in remoto in collegamento audiovideo l’Ing. 
Gambacorta. Data la necessità di convocare il Consiglio nella settimana corrente e 
nell’impossibilità di individuare una data che avrebbe garantito la presenza di tutti i 
Consiglieri, essendo l’Ing. Gambacorta a 650 km di distanza, il Consiglio decide in via 
eccezionale di accettare la presenza dello stesso Ing. Gambacorta in collegamento Skype. 

Verificata la presenza del numero legale con 15 consiglieri, la seduta viene 
dichiarata aperta alle 17:50 

La seduta è presieduta dal consigliere anziano Ing. Semeraro.  
Segretario verbalizzante è il consigliere più giovane Ing. Bevilacqua.  
 
Punto 1) Insediamento nuovo Consiglio quadriennio 2017-2021 
L’ing. Semeraro, accertata la presenza di tutti gli eletti, dopo i saluti in particolare ai 
neoeletti, dichiara insediato il Consiglio dell’Ordine degli Ingegneri della Provincia di 
Ancona per il quadriennio 2017 – 2021. 

 

Punto 2) Elezioni del Presidente, Segretario, Tesoriere 
L’Ing. Semeraro chiede ai consiglieri la disponibilità a candidarsi al ruolo di Presidente. 
L’Ing. Alberto Romagnoli propone la sua candidatura, come già indicato in campagna 
elettorale con la lista Noi Ingegneri. 
L’Ing. Semeraro propone la sua candidatura facendo seguito all’impegno preso con la lista 
Facciamo Ordine a candidarsi nel caso fosse risultato il candidato della lista più votato.  



 

                                              
                             

 
L’Ing. Alberto Romagnoli riassume in brevi linee la propria attività all’interno dell’Ordine 
negli ultimi due mandati ed espone le linee programmatiche della sua futura attività da 
Presidente, se nominato.   

L’Ing. Semeraro, pur evidenziando l’apprezzamento nei confronti dell’Ing. Romagnoli, 
ribadisce che la sua candidatura è un atto dovuto nei confronti di chi ha votato la lista 
Facciamo Ordine.    

L’Ing. Capannelli apprezza quanto detto dall’Ing. Romagnoli, anche a nome della lista 
Facciamo Ordine, ma conferma il suo appoggio all’Ing. Semeraro, candidato più votato 
della sua lista, ed è lieto della sua candidatura a presiedere l’Ordine considerandolo un 
arricchimento del Consiglio in prospettiva e a lungo termine.  

L’Ing. Mancini fa presente che all’inizio del precedente mandato, pur essendo stati eletti in 
un’unica lista, i consiglieri entranti si sono sentiti in obbligo di dimostrare per un certo 
periodo la loro disponibilità a lavorare fattivamente e collaborare con i consiglieri 
confermati, pur in un normale confronto franco a vantaggio dell’attività dell’Ordine. Pur 
evidenziando la volontà dei consiglieri della lista Noi Ingegneri a fare squadra comune, dà 
il suo appoggio all’Ing. Romagnoli.  

L’Ing. Alberto Romagnoli evidenzia la sua disponibilità a collaborare con tutti i consiglieri 
allo scopo di tutelare gli interessi della categoria anche tramite un confronto franco sulle 
diverse posizioni, se non in perfetta sintonia.  

L’Ing. Grunspan propone di limitarsi alla votazione delle cariche di Presidente, Segretario 
e Tesoriere, obbligatorie per legge, al fine di poter in seguito verificare sul campo 
l’impegno dei Consiglieri prima di assegnare ulteriori cariche quali quella di 
Vicepresidente. 

L’Ing. Pace appoggia questa linea di condotta. 

L’Ing. Tassi ritiene che, a seguito di un confronto onesto e magari acceso su posizioni 
diverse, si debba sempre pervenire ad un accordo al fine di rappresentare in maniera 
compatta la categoria all’esterno per riuscire ad incidere in maniera efficace sulle questioni 
di maggior rilievo per la categoria stessa. 

L’Ing. Bianchi, ricordando la sua poca esperienza dell’attività dell’Ordine, si dice 
intenzionato a lavorare per conoscere nel dettaglio tale attività, per diventare più incisivo e 
apportare un fattivo contributo al Consiglio. Gli Ing. Grunspan e Pace approvano. 

L’Ing. Gambacorta riassume la sua attività all’interno dell’Ordine. Evidenzia che i due 
schieramenti hanno presentato due programmi con una visione comune importante e 
pertanto sarà facile lavorare per raggiungere obiettivi condivisi, senza attività di 
ostruzionismo. Appoggia la decisione di  decidere in un periodo successivo le cariche non 
obbligatorie. 

L’Ing. Semeraro condivide il lavoro per obiettivi e, essendo molti di tali obiettivi comuni ai 
due schieramenti, ritiene che sarà facile collaborare. Senza fossilizzarsi sulle cariche, 
ribadisce che si tratta semplicemente del dovere di esprimere e portare avanti le idee della 
propria lista in maniera chiara e schietta. 

L’Ing. Capannelli ritiene che ci sia da parte della lista Noi Ingegneri un aut aut. La lista 
Facciamo Ordine è disponibile a ritirare la candidatura dell’ing. Semeraro se viene 
accettata la proposta di eleggerlo contestualmente quale vicepresidente e sottolinea che 
sarebbe un segnale di apertura e condivisione l’assegnazione di tale carica all’Ing. 



 

                                              
                             

 
Semeraro, consigliere più votato della lista Facciamo Ordine che, con quattro consiglieri 
eletti, ha raccolto comunque tanti voti da parte degli iscritti all’Ordine.  

L’Ing. Serpilli evidenzia il desiderio di non trasmettere all’esterno spaccature nel Consiglio 
e pertanto la necessità di trovare per ogni questione, specie se di rilievo, un accordo in 
seno al Consiglio. 

L’Ing. Alberto Romagnoli ritiene un atto di gratifica e fiducia poter ricevere all’unanimità i 
voti di tutti i consiglieri. Se eletto Presidente, vorrebbe contare su 15 consiglieri e 
riconosce l’importanza di avere una comunione d’intenti e il necessario apporto di ognuno. 
Ritiene che oggi non ci siano le condizioni per poter arrivare alla condivisione sperata, ma 
assicura il suo massimo impegno per raggiungerla nell’immediato futuro. 

Dopo ampia discussione si passa quindi alla votazione. Presenti n. 15. 

Voti favorevoli alla nomina a Presidente dell’ing. Alberto Romagnoli n. 11 (BARUCCA 
Giacomo, BEVILACQUA Diletta, BIANCHI Alessandro, DUBBINI Tommaso, 
GAMBACORTA Livio, GRUNSPAN Rita Amelia, MANCINI Marco, PACE Giuseppe, 
ROMAGNOLI Alberto, SPURI Tania, TASSI Camilla), voti contrari nessuno, voti astenuti 
nessuno, non votanti 4 (ROMAGNOLI Stefania, SERPILLI Fabio, CAPANNELLI Stefano, 
SEMERARO Giuseppe).  

Si passa ora alla votazione sulla candidatura a Presidente dell’ing. Giuseppe Semeraro: 
voti favorevoli n. 4 (ROMAGNOLI Stefania, SERPILLI Fabio, CAPANNELLI Stefano, 
SEMERARO Giuseppe), voti contrari nessuno, voti astenuti nessuno, non votanti 11 
(BARUCCA Giacomo, BEVILACQUA Diletta, BIANCHI Alessandro, DUBBINI Tommaso, 
GAMBACORTA Livio, GRUNSPAN Rita Amelia, MANCINI Marco, PACE Giuseppe, 
ROMAGNOLI Alberto, SPURI Tania, TASSI Camilla). 

Visto l’esito della votazione, il Consiglio proclama l’Ingegnere Romagnoli Alberto quale 
Presidente dell’Ordine degli Ingegneri della Provincia di Ancona per il quadriennio 2017-
2021. L’Ing. Romagnoli assume la presidenza della seduta.  

Si passa quindi all’elezione del Segretario. 

Il Presidente propone ai consiglieri quale Segretario l’Ing. Camilla Tassi riponendo in lei la 
sua piena fiducia. Precisa inoltre che in futuro si potrà affidare ad uno dei consiglieri il 
ruolo di Segretario vicario affinché, alla fine del presente mandato, essendo l’Ing. Tassi 
non ricandidabile, lo stesso Segretario vicario si possa invece ricandidare e, se eletto, 
apportare la sua esperienza.  

L’Ing. Tassi Camilla si rende disponibile a ricoprire questo ruolo, pur riconoscendo la 
particolarità della propria situazione familiare, allo scopo di rendere immediatamente 
operativo il Consiglio dell’Ordine e ringrazia per la fiducia accordata dal Presidente.  

Si passa alla votazione. Presenti n. 15. 

Voti favorevoli alla nomina a Segretario dell’Ing. Camilla Tassi n. 14  (BARUCCA 
Giacomo, BEVILACQUA Diletta, BIANCHI Alessandro, DUBBINI Tommaso, 
GAMBACORTA Livio, GRUNSPAN Rita Amelia, MANCINI Marco, PACE Giuseppe, 
ROMAGNOLI Alberto, SPURI Tania, TASSI Camilla, SERPILLI Fabio, CAPANNELLI 
Stefano, SEMERARO Giuseppe), voti contrari nessuno, voti astenuti 1 (ROMAGNOLI 
Stefania). 

Visto l’esito della votazione, il Consiglio proclama l’Ing. Camilla Tassi Segretario 
dell’Ordine degli Ingegneri della Provincia di Ancona per il quadriennio 2017-2021. 



 

                                              
                             

 
L’Ing. Tassi assume il ruolo di verbalizzante della seduta. 

A questo punto il Presidente, con la stessa logica e nell’ottica della immediata operatività,  
propone in qualità di Tesoriere l’Ing. Marco Mancini ritenendo che possieda qualità e 
capacità necessarie a ricoprire questo ruolo.  

L’Ing. Mancini ringrazia per la fiducia accordata dal Presidente, esprime la sua disponibilità 
e richiede l’impegno di tutti i Consiglieri nello svolgimento delle attività del Consiglio.  

Si passa alla votazione. Presenti n. 15. 

Voti favorevoli alla nomina a Tesoriere dell’Ing. Marco Mancini n. 15.  

L’Ing. Mancini ringrazia i colleghi e accetta la carica. 

Il Consiglio proclama l’Ingegnere Marco Mancini quale Tesoriere dell’Ordine degli 
Ingegneri della Provincia di Ancona per il quadriennio 2017-2021. 

Dell’insediamento del Consiglio e della nomina delle figure di Presidente, Segretario e 
Consigliere verrà data comunicazione a tutti gli Enti istituzionali come stabilito per legge. 

Il Consiglio delega quindi il Presidente, il Segretario ed il Tesoriere ad operare 
disgiuntamente sui conti correnti bancari intestati all’Ordine anche per quanto riguarda 
l’eventuale apertura di nuovi o la chiusura di quelli esistenti. 

Punto 3) Adempimenti per nomina del Consiglio di Disciplina.  

Il Presidente ricorda quindi gli adempimenti fissati dal D.P.R. n.137 del 07/08/2012 relativo 
all’istituzione dei Consigli di Disciplina territoriali a cui verranno affidati i compiti di 
istruzione e decisione delle questioni disciplinari riguardanti gli iscritti all’albo. 

Al fine della designazione dei componenti dei Consigli di Disciplina e della successiva 
nomina da parte del Presidente del Tribunale di Ancona è necessario che gli iscritti che 
intendano partecipare alla selezione presentino la loro candidatura entro e non oltre 30 
giorni decorrenti da domani, ovvero dalla data del giorno successivo all’insediamento del 
presente Consiglio. 

Il Segretario predisporrà quindi una circolare da inviare a tutti gli iscritti, stabilendo il 
termine entro i successivi 30 giorni per la presentazione alla Segreteria delle candidature 
che, successivamente, ai sensi dell’art. 5 del succitato D.P.R., verranno selezionate dal 
Consiglio con delibera motivata. 

Alle ore 19:58 esce l’Ing. Bevilacqua. 

Punto 3c) Avendo il Segretario verifica la completezza della documentazione pervenuta, Il 
Consiglio prende atto e accetta l'iscrizione alla sez. A dell'Ordine degli Ingg. Pallucca 
Fabrizio, Brugiatelli Gloria, De Marco Gabriele, Maurizi Stefania, Di Cosmo Nicola, 
Bernardini Paolo.  

Nulla osta al trasferimento dell'Ing. Stoduto Eunice all’Ordine di Ascoli Piceno.  

Il Presidente, in conclusione di seduta, relaziona in merito alle prossime attività che 
impegneranno il Consiglio e in particolare la nomina delle Commissioni.  

Il Consiglio fissa le prossime seduta al giorno 17/07/2017 alle 16:30 e al 26/07/2017 alle 
17:00. 

Alle ore 20:30 la seduta è tolta. 

 



 

                                              
                             

 
IL SEGRETARIO VERBALIZZANTE    IL PRESIDENTE 
Ing. Diletta Bevilacqua.      Ing.Giuseppe Semeraro 
Ing. Camilla Tassi        Ing. Alberto Romagnoli 


